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,,Vissi d arte, vissi d amore” – aşa a trecut la cele veşnice marea soprană Darclee  în 
seara zilei de 10 ianuarie 1939 la ora cinci pe un pat de spital în  Bucureşti (Filantropia) , 
cântând romanţa din opera  Tosca de Giacomo Puccini  a cărei premieră mondială a 
făcut-o pe data de 14 ianuarie 1900 interpretând rolul titular a eroinei Floria Tosca. 
Cântecul ei de lebădă a fost o arie. 

La fel  au murit tenorii Enrico Caruso cântând  aria ,,Mappari tutt amor,, din opera 
,,Martha,, de Friederich von Flotow, Miguel Fleta şi Mario Lanza pe un pat de spital, 
interpretând cu ultimile puteri, aria ,,E lucevan le stelle,, din aceeaşi Tosca de Puccini. 
Un dat de la Dumnezeu, o predestinare face ca toţi aceşti mari cântăreţi  să vină pe lume 
pentru arta cântului şi s-o părăsească cântând. Nici Haricleea Darclee n-a făcut excepţie 
de la regulă. 

 
Cine a fost Hariclea Darclee? 
Fără îndoială, fără niciun fel de dubiu, a fost una dintre cele mai mari cântăreţe de 

operă din toate timpurile, din România şi de aiurea - părerea avizată a specialiştilor şi a 
publicului meloman. A fost înzestrată de Dumnezeu cu toate darurile necesare pentru a 
deveni un star în adevăratul sens al cuvântului. Farmec feminin, graţie, inteligenţă, putere 
de muncă şi rezistenţă ieşite din comun şi peste toate, un glas aproape unic în istoria 
genului liric. Toate acestea dublate de o muncă titanică, susţinută, pe durata întregii 
cariere, seriozitate, abnegaţie, dragostea pentru  ceea de făcea  atât de bine, au făcut ca 
soprana Darclee să rămână peste timp un mit, o legendăde nezdruncinat a teatrului liric.  

Haricleea Darclee era înzestrată  cu un aparat vocal de excepţie, fenomenal, practic 
avea o voce feminină ,,fără de limite,,. Ea putea ataca partituri diverse de la contraaltă, 
mezosoprană, soprană dramatică, soprană lirică până la dificile partituri de soprană lejeră 
de coloratură. Fantastic! Cânta pe gama de trei octave de la sol al basului, la mi supraacut 
al sopranei, în toate registrele cu aceeaşi strălucire, culoare frumoasă şi timbru de egală 
valoare şi vigoare. Toţi criticii au căzut de acord că ascultând-o, nu ascultau un om ci o 
pasăre, o privighetoare.  

Aşa au şi numit-o, Privighetoarea Carpaţilor ! Asemenea fenomene vocale sunt 
extrem de rare în istoria artei lirice. Hariclea Darclee poseda aceste daruri, pe care le-a 
păstrat intacte până la retragerea de pe scenă. 

Câteva date biografice sunt necesare: Haricleea Darclee s-a născut la Brăila pe data de 
10 ianuarie 1960 ca şi fiică a lui Ion Haricli şi a Mariei născută Aslan. Hariclea Haricli 
devenită prin căsătorie  cu tânărul locotenent de artilerie Iorgu Hartulari (un bărbat 
chipeş, inteligent dar uşuratic şi dedat cu pasiune jocului de cărţi), doamna Haricleea 
Hartulari a vădit de timpuriu o dragoste fanatică pentru muzică neîmpărtăşită  de soţul 
uşuratic şi prea comun, înglodat în cele lumeşti. A plecat la Paris unde a luat lecţii de 
canto cu doamna Marie Sasse vreme de o lună de zile. Apoi a născut un băiat, pe Ion 
Hartulari Darclee, viitorul compozitor. Nu a abandonat însă ideea de a deveni 
,,cantatrice,, de opera. A izbutit să ia lecţii cu unul dintre cei mai bine cotaţi profesori din 
Parisul acelor ani, fostul mare bariton Faure, care din motive de sănătate a recomandat-o 
profesorului de canto de la Conservator, Edmond Duvernois, care şi-a dat seama că acel 
glas are în el ceva unic. Darclee a fost un geniu înnăscut  al artei cântului care n-a ţinut 
seama de sfaturile profesorului. Ca orişice geniu şi-a urmat intuiţia, descoperindu-se 
singură. Într- 

adevăr ea spunea mai târziu: ,,Am fost eleva mea,,. Ea a apărut pe firmamentul artei 
lirice nesocotind toate sfaturile, trecând peste ucenicie, explodând dintr-odată cu o 
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intuiţie divină, urmându-şi instinctul, purtată de propria-i inspiraţie pe aripile succesului, 
gloriei, şi faimei.  

Compozitorul francez  Charles Francois Gounod  a şi botezat-o cu  cognomenul 
Darclee, supranume intrat definitiv în istoria şi legenda operei  universale. Cariera şi 
rolurile Haricleei Darclee nu fac obiectul de interes al acestui studiu, aşa că voi ataşa la 
anexe repertoriul şi rolurile marii artiste. Darclee n-a venit în operă  pe un teren sterp. 

Românii au dat artei lirice o pleiadă de mari interpreţi  de-a lungul vremii. Începând 
cu marele Enrico Tamberlick, Eufrosina Vlasto Popescu - diva Marcolini a cărei glas a 
răsunat pe scena celebrului teatru Scala din Milano , fiind prima cântăreaţă româncă ce a 
cântat la Scala, continuând cu marea Elena Theodorini, Grigore Gabrielescu, Giovanni 
Dimitrescu, George Brătianu, Margareta  Iamandi – Nuovina, Dimitrie Popovici-
Bayreuth şi mulţi alţii până în ziua de astăzi. Din 1837 până acum, 445 de voci româneşti 
de operă au făcut o mare carieră internaţională, cântând în toată lumea, pe toate marile 
scene ale teatrelor lirice de primă mână. Deci tradiţie am avut, Haricleea Darclee n-a fost 
din acest punct de vedere o floare rară şi din fericire se continuă  tradiţia marilor voci 
româneşti de valoare: Angela  Gheorghiu,  Nely Miricioiu, Ruxandra Donose ş.a. Am 
fost şi suntem un neam înzestrat cu prisosinţă şi în acest domeniu frumos dar foarte greu 
al artei lirice. Am avut o şcoală de prestigiu, avem şi sunt speranţe că vom avea şi în 
viitor. Vremurile actuale ne sunt cam vitrege, dar vom trece cum am trecut şi în alte dăţi 
prin furtunile trecătoare şi nemiloase ale zbuciumatei noastre istorii. 

 
O scurtă  istorie a înregistrărilor de operă 
Fireşte cel mai important lucru care poate rămâne după un cântăreţ de operă (mai ales 

cei din trecut), în afară de documentele scrise, cronici, fotografii, elogii, portrete şi schiţe 
făcute de către artişti – este urma glasului. Putinţa de a audia acele unice voci cântând 
ariile şi canţonetele preferate care au smuls ropote de aplauze pe scenele de operă şi de 
concert, în roluri jucate şi în recitaluri. Nu-ţi poţi face o idee  tu ca meloman sau ca 
specialist de cum au cântat acei oameni, decât ascultând un suport sonor (cilindru, disc) 
cu vocea imprimată mecanic, pe atunci cu toate inconvenientele şi rudimentele tehnicii 
aflate la începuturi. Degeaba o mie de critici muzicali sau martori ai spectacolelor descriu 
în cuvinte modul şi arta cântului a acelori interpreţi. 

Până când urechile nu sunt mângâiate de sunetele ce ies din pâlnia fonografului, 
gramafonului, din cutia de rezonanţă a patefonului, sau din difuzoarele pikupului, nu-ţi 
poţi da seama de ce puteau să facă acei oameni cu glasurile lor măiastre. Închipuiţi-vă ce 
tragedie ar fi fost să nu-i putem asculta astăzi pe marii Tamagno, Caruso, De Lucia, 
Melba, Adelina Patti, Tita Rufo etc. Însă ei şi-au lăsat vocea imprimată şi astfel avem 
posibilitatea de a-i audia  la nesfârşit. Inventarea aparatelor de înregistrare, a constituit o 
adevărată revoluţie în istoria umanităţii. 

     Edouard-Leon Scott de Martinville, John Kruessi, Thomas Alva Edison, Emil 
Berliner, Gianni Bettini, sunt tot atât de importanţi cât şi Leonardo Da Vinci, Nicolae 
Tesla sau pionierii aviaţiei mondiale. Datorită lor avem azi posibilitatea de a-i asculta  pe 
marii cântăreţi din trecut şi nu numai pe aceştia. Ei au înregistrat şi tezaurizat multe 
glasuri ale unor personalităţi de seamă din domeniul artei cântecului, artei instrumentale, 
oameni de litere (Tolstoi), oameni politici, artişti diverşi etc. Înregistrări s-u făcut slavă 
Domnului de la începuturi numai că vitregiile soartei (războaie, incendii, inundaţii, 
diverse distrugeri) au dat pierzaniei, din păcate multe din aceste documente sonore de 
mare importanţă şi însemnătate.Cu alte cuvinte s-au pierdut în timp valori irecuperabile. 
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În anul 1947, deci imediat după cea de-a doua mare conflagraţie mondială, istoricul 
muzical Roberto Bauer publică în Anglia, la Londra o carte, în fapt un catalog intitulat: 
Historical Records 1898-1908 – Înregistrări istorice 1898-1908 cu 15300 de înregistrări 
de operă a mai  

multor sute de cântăreţi de operă de pe toate meridianele. Ele probabil sunt mult mai 
multe, un număr de trei sute au fost de-a lungul vremii reînregistrate pe discuri de 
gramofon-patefon. Alte 500-600 au fost remasterate pe discuri de vinil şi compact-disc. 
Cei mai vechi cântăreţi înregistraţi sunt baritonii Peter Schram, născut în 1819, Antonio 
Cotogni (1834-1918), Charles Santley (născut în 1839) şi tenorii Antonio Aramburo 
(1840-1912), Lorenzo Abrunedo (1836-1904), Francesco Tamagno (1850-1905), Victor 
Capoul (1839-1924), Francesco Marconi (1855-1916), Fernando Valero (1856-1914) etc. 
şi soprana Adelina Patti (1843-1919) ca şi mai tânăra Nellie Melba (1859-1931), ale 
căror voci se aud foarte bine, ariile lor fiind comercializate astăzi sub forma de recitaluri 
pe CD-uri  de către marile case de discuri specializate în ,,vechituri,, Symposyum, 
Marston, Prima Voce etc.  

Însă cele mai vechi şi rarisime înregistrări, cu adevărat fabuloase şi căutate de toţi 
marii colecţionari de operă, de melomanii rasaţi de mare clasă, şi despre care s-au 
descoperit documente în arhive, sunt: 

 -  înregistrările făcute pe cilindri Bettini de către tenorul italian de talie mondială - 
Italo Campanini (1845-1896) – primul tenor de mare clasă care a cântat la Iaşi ( şase 
înregistrări făcute prin 1890): 

-  înregistrările marii soprane suedeze Cristina (Cristine) Nilsson (1843- 1921): 
-  înregistrările marii soprane românce de talie internaţională Margareta Iamandi 

Nuovina; 
-  înregistrările istorice ale Haricleei Darclee  făcute în anii 1904-1905 la casa de 

discuri Societa Italiana Fonotypia din Milano.  
Şi cu aceasta am ajuns la esenţa acestui studiu: ,,Înregistrările istorice ale marii 

soprane Haricleea Darclee,,. 
 
Preambul: Anul de graţie 1909 Bucureşti  
Revista ,,Tribuna Muzicală,, îşi anunţa cititorii melomani că plăci  Fonotypia de la 

Milano cu înregistrările celor mai mari cântăreţi de operă ai vremii precum Adelina Patti, 
Enrico Caruso, Francesco Tamagno, Francesco Marconi, Titta Ruffo, Haricleea Daeclee 
au fost puse spre vânzare la magazinul ,,N. Mischonzniky,, din centrul capitalei noastre. 

Deci, la un moment dat spre fericirea urechilor fine ale melomanilor bucureşteni (şi 
nu din cei săraci) s-au scos la vânzare câteva ,,plăci,, care conţineau imprimarea vocii 
marii Darclee!! 

Câţiva privilegiaţi ai soartei au avut deci fericita ocazie şi putinţă de a asculta superba 
şi frumoasa voce a divei din Brăila interpretând câteva arii de referinţă din repertoriul său 
printre care fireşte şi celebrissima ,,Vissi d,arte, vissi d,amore,, aria Floriei Tosca a cărei 
întruchipare în premieră mondială a făcut-o în 1900, pe data de 14 ianuarie pe scena 
teatrului Constanzi din Roma. Ce s-a întâmplat cu acele discuri? Ne punem fireşte 
întrebarea pentru că astăzi iubitorii de operă, iubitorii marilor voci din trecut, noi românii 
mai ales, iubitorii vocilor  româneşti de referinţă, nu mai putem din păcate audia această 
voce unică a uneia dintre cele mai mari soprane ce a trăit pe pământ. 

Şi acum, răspunsul mult aşteptat  dar nu şi mulţumitor: discurile de gramofon-patefon 
ca şi cilindrii de fonograf erau făcuţi dintr-un material extrem de fragil, uşor casabile, 
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distructibile la cele mai mici atingeri mecanice. Din shelac-ebonită acele discuri tezaur, 
trebuiau păstrate în condiţii de siguranţă maximă, ferite de şocuri, lovituri, zdruncinături. 
Erau discuri de pionierat, tehnica de fabricaţie şi construcţie a lor era într-o fază primară, 
de experiment care mult mai târziu a evoluat spre tehnica fabricării discurilor de vinil, 
mult mai ,,încăpătoare,, ca şi număr de melodii şi mult mai rezistente la intemperii şi 
contacte mecanice. Peste acele discuri din 1909 au trecut două războaie mondiale, două 
dacă nu mai multe cutremure catastrofale (1940 şi 1977), o perioadă neagră a 
bolşevismului distrugător şi nivelator de cultură românească (mai ales anii  

1945-1965), moartea marilor colecţionari de artă, de muzică în special, indiferenţa 
urmaşilor şi a unităţilor îndrituite să facă ceva în acest domeniu. 

Multe dintre aceste discuri s-au distrus diminuându-şi calitatea sunetului prin 
reascultările multiple. Acul de oţel al braţului gramofonului sau patefonului zgâriind şi 
afectând  ireversibil calitatea suportului. Radioul încă nu fiinţa la acea dată, deci nu avea 
cine tezauriza acele comori în depozite şi arhive speciale cum s-a făcut mai târziu. Foarte 
puţinele exemplare rămase fie au luat calea exilului, fie urmaşii neinteresaţi de aceste 
lucruri ai marilor colecţionari din păcate le-au aruncat la gunoi, ca pe nişte vechituri fără 
importanţă. Mai târziu, multe discuri de gramofon cu glasurile cântăreţilor români din 
trecut au fost recopiate pe discuri vinil.Vezi cazurile Traian Grozăvescu, Florica 
Cristoforeanu şi chiar cele două discuri ale Haricleei Darclee păstrate cu transpuneri 
folclorice. O altă catastrofă a constituit-o distrugerea matriţelor după care s-au copiat 
discurile în urma uni bombardament asupra oraşului Milano. 

În felul acesta s-a pierdut definitiv posibilitatea ca aceste arii să mai poată fi recopiate 
vreodată. 

 
Istoria înregistrărilor Darclee 
În monografia ,,Vieaţa de glorie şi de pasiune a marii cântăreţe Darclee scrisă de N. 

Carandino şi apărută la  Editura ,,Cugetarea,, P.C. Georgescu-Delafras în anul 1938 la 
pagina 243, referitor la aceste înregistrări se spune: ,,Un anume domn Berriel zis 
Berstein, zis Bernstil, în realitate un excroc internaţional, un aventurier, un comerciant 
mincinos, un şarlatan vorace cu origini suspecte căutat şi cercetat de poliţia franceză un 
necinstit prin excelenţă propune marii cântăreţe un contract de înregistrare cu firma 
,,Fonotypia,, afirmând ca şi alţi cunoscuţi interpreţi ai timpului, soprana Rosina Storchio 
prima Cio-Cio San din istorie, tenorii Alessandro Bonci, baritonii Mario Sanmarco şi 
Eugenio Giraldoni au semnat contracte similare realizând frumoase înregistrări  şi 
evident profituri avantajoase. Naivă ca toţi marii artişti, Haricleea Darclee a acceptat 
semnarea acestui contract. Greşeală totală. Într-un final Haricleea Darclee a semnat acest 
contract acordând exclusivitatea de imprimare casei Fonotypia  pentru o perioadă de 30 
de ani. 

I se recunoaşte în schimb dreptul de a contesta plăcile care i se vor părea prost 
înregistrate şi un beneficiu de 10% din preţul de vânzare a celor bune. După semnarea 
contractului Darclee a imprimat două plăci,  una din ,,Don Pasquale,, şi alta din 
,,Cavalleria  Rusticana,,. În final vom vedea că au fost mai multe iar şarlatanul Berriel- 
Bernstein urmărit de poliţie a dispărut de pe firmament lăsând situaţia încurcată. 
Cântăreaţa nu va mai îndrăzni decât mai târziu să imprime pentru altă casă de discuri (au 
mai fost două imprimări) de teama unui eventual proces. 

Pe de altă parte nici marea cântăreaţă  nu a fost mulţumită de calitatea înregistrărilor, 
aflate în faza de pionierat când tehnica de imprimare lăsa mult de dorit. 
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Aceeaşi poveste în linii mari apare şi în monografia Darclee de George Sbârcea şi Ion 
Hartulari Darclee apărută la Editura Muzicală a Uniunii Compozitorilor din R.P.R. în 
anul 1961 , unde la pagina 230 se spune că ,,tânărul,, radiou românesc solicită artistei 
câteva discuri spre a le folosi într-o emisiune specială dedicată ei, dar aceasta din păcate 
nu mai avea niciunul în posesie. Emisiunea de la radio nu s-a mai putut face.  

Întrebat mai târziu, fiul sopranei  Ion Hartulari Darclee despre înregistrările mamei 
sale, acesta afirma că nu le-a văzut (discurile) şi nu le-a ascultat vreodată. 

 
 
 
Esenţa studiului: Înregistrările Haricleei Darcle 
În anul 1904, soprana româncă Haricleea Darclee a făcut o serie de înregistrări în 

studioul societăţii Fonotypia – Societa Italiana din Milano imprimînd următoarele arii: 
1. Tosca de Giacomo Puccini – aria ,,Vissi d,arte, vissi d,amore,, 
2. Tosca de Giacomo Puccini – aria ,,Non la sospiri,, 
3. Iris de Pietro  Mascagni – aria ,,Sera ammalata,, 
4. Iris de Pietro Mascagni – aria ,,La Piovra,, 
5. La traviata de Giuseppe Verdi – aria ,,Ah forse lui,, 
6. La traviata de Giuseppe Verdi – aria ,,Sempre libera, 

 
În anul 1904, la aceeaşi casă de discuri Darclee mai face o serie de înregistrări după 

cum urmează: 
 
1. Tosca – arie – XPH 1503 
2. Don Pasquale de Gaetano Donizetti – XPH 1504 
3. Don Pasquale  de Gaetano Donizetti – XPH 1505 
4. Cavaleria Rusticana de Pietro Mascagni – XPH 1506  

 
Mai târziu, în anii 1906-1909 Haricleea Darclee  mai face două înregistrări, de astă 

dată la Viena la Casa de discuri  The Gramophone Company – două cântecele în limba 
română: 

 
1. Cântecul fluieraşului din feeria ,,Sânziana şi Pepelea,, de George Ştephănescu 
2. Vai mândruţo dragi ne avem de  Gheorghe Dima 
Acestea au fost reimprimate de Casa de discuri Electrecord în anii 70 pe un disc de 

vinil cu titlul ,,Vers şi cântec românesc,,- ECE 01310- o culegere de cântece interpretate 
de marii cântăreţi români  care sunt singurele spre audiţie astăzi. Precizez că ele sunt 
postate pe Youtube 

şi pot fi ascultate  de către toată lumea. Doar după audiţia acestor două cântece de 
inspiraţie folclorică, ne putem face o idee  de cum suna vocea marii noastre soprane. 
Palidă consolare! 

Trebuie să precizez că piesa  ,,Cântecul fluieraşului,,a mai fost imprimată în 1903  pe 
un  disc Zonophon Record 102143 tot la Viena de marele tenor român Ioan Băjenaru  (11 
februarie 1863- 25 noiemrie 1921)   contemporanul şi chiar partenerul de scenă în câteva 
spectacole la Istambul  al Haricleei Darclee. 
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Aşadar soprana Haricleea Darclee a înregistrat pe suport audio (discuri) un număr de 
douăsprezece piese, zece arii  şi două lieduri româneşti. Foarte puţin, comparativ cu cu 
înregistrările contemporanilor ei. 

 
Cum suna vocea Haricleei Darclee? 
Din ascultarea celor două lieduri româneşti ne dăm seama de calităţile vocale 

excepţionale pe care le poseda  şi despre care au scris criticii de specialitate, au vorbit 
contemporanii ei care au ascultat-o ,,pe viu,,. Un glas curat, cristalin, clar, muzicalitate 
deosebită, calităţi tehnice de excepţie. În rest aşteptăm poate, într-o zi se va ivi de undeva 
din neant vreo înregistrare cu o arie cântată de marea Darclee. Aceste înregistrări sunt 
căutate asiduu de toţi specialiştii, colecţionarii şi melomanii înebuniţi  după muzica de 
foarte mare calitate. 

Până acum tăcere... 
S-au semnalat urme, alarme false, zvonuri dar... nimic. Câţiva miliardari ai ecestei 

planete poate ar avea vreun disc Darclee, dar aceştia îl ţin  bine păstrat prin seife sau 
bunkere  şi nu vor să-l dea spre reproducere şi audiţie şi altora..Să sperăm într-o 
minune... 

Până atunci ascultăm în continuare glasul sopranei interpretând cele două cântecele 
româneşti. 

 
Cum a murit  Haricleea Darclee? 
Aşa cum începeam acest studiu – soprana Haricleea Drclee a murit într-o rezervă la 

spitalul Filantropia  în Bucureşti, bolnavă, în mizerie şi uitare cântându-şi cântecul de 
lebădă – aria ,,Vissi d,arte, vissi d,amore,, vegheată doar de o biată femeie care i-a fost 
credincioasă până la capăt. 

Spre ruşinea noastră, guvernul de atunci i-a refuzat funeraliile naţionale!!! 
Italia şi-a exprimat dorinţa de a suporta toate cheltuielile, organizând funeralii 

naţionale în peninsulă. Patria muzicii de operă a fost însă refuzată. Urât, mizerabil gest 
din partea  unor canalii ce-şi ziceau cu emfază diriguitori, guvernanţi. 

Din păcate cazul Haricleei Darclee n-a rămas singular. Astfel cea care-şi are 
fotografiile pe pereţii Scalei din Milano  şi un portret fotografic aşezat  în cavoul marelui 
Giacomo Puccini, pe o pianină la Torre de Lago  unde-şi doarme somnul de veci, cu 
dedicaţia ,,A Puccinione,, şi despre care creatorul Toscăi avea să spună : ,,Ericleea 
Darclee, l,artista geniale, la mia prima e splendida Tosca,,, în ţara ei a fost tratată de 
către oficialităţi cu indiferenţă şi dispreţ total. Tipic aşa-zisei clase politice româneşti de 
ieri, de astăzi şi din totdeauna. 

Însă a iubit-o publicul românesc meloman, a iubit-o publicul din toată lumea, au iubit-
o capete încoronate (regi, prinţi), au iubit-o marii ei colegi (Caruso, Tamagno, Battistini) 
, compozitori şi mai ales a adorat-o baritonul  Eugenio Giraldoni cu care a avut o 
frumoasă, splendidă şi de neuitat poveste de amor. În operă, pe scenă, în rolul Floriei, 
Tosca l-a iubit pe  

Mario Cavaradossi, întrupat în premieră de tenorul Emilio de Marchi, în viaţa reală şi 
crudă l-a iubit pe ,,Scarpia,, adică pe baritonul frumos şi sensibil Eugenio Giraldoni... 
care din păcate era căsătorit şi mai avea şi copii. Când a aflat aceasta, printr-o mişcătoare 
scrisoare trimisă de soţia baritonului, Haricleea neştiind acest lucru – s-a retras, preferând 
să sufere în tăcere, decât să distrugă o căsnicie. Ce mare caracter, pe lângă o voce unică! 

,,Vissi d,arte, vissi d,amore,, - Restul este legendă nepieritoare.  
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înregistrările contemporanilor ei. 

 
Cum suna vocea Haricleei Darclee? 
Din ascultarea celor două lieduri româneşti ne dăm seama de calităţile vocale 
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Haricleea Haricli  
la vârsta de 18 ani 

Portret al Haricleei Darclee  
din 1882   - 
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Haricleea Darclee în rolul Elisabetei din opera Tanhauser de Wagner 
(Milano, 1891) 
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Haricleea Darclee în rolul Floriei Tosca 
la premiera mondială de la Teatrul Costanzi din Roma 

14 ianuarie 1909 
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Haricleea Darclee în rolul titular din opera Iris de Mascagni 
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Haricleea Darclee 
în opera 
Wally de Catalani 

 

Haricleea Darclee – 
  în rolul Odaleei  
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Haricleea  Haricli cu părinţii 

 

Hariclea Darclee şi fiul său  
la Milano  -(1895) 
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Hariclea Darclee şi fiul său  
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Haricleea Darclee în 1909 
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Italo Campanini 

Rarisimile înregistrări ale lui Italo Campanini 
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